

筹备基本就绪

静待各方宾朋

添加小程序 观展可预约

本报讯 组委会介绍,除了观看线上虚拟展厅、直播等方式,线下观展可通过添加“中博会”小程序预约。

据介绍,观众可以通过中部博览会官网、山西日报、山西电视台、新华网山西频道、人民网山西频道以及其他相关媒体网站、公众号链接,观看线上虚拟展厅。同时,还可以通过这些媒体在新浪微博、微信公众号等第三方平台开通的账号进行直播观看。展会期间,线下参与现场观展,可以通过微信添加“中博会”小程序,提前一天报名预约时间及场次,到晋阳湖国际会展中心参观展览。

本报讯 再过3天,第十二届中部博览会就要开幕,各方宾朋将相聚美丽太原。5月17日,省政府新闻办举行新闻发布会,发布本届中部博览会筹备、邀商、布展和综合保障情况。

各项活动准备基本就绪

本届中部博览会采用线上线下相结合,主会场与分会场联动的“1+N”模式,即一个主会场,4个分会场,可谓内容丰富,亮点纷呈,将为参展参会的客商提供良好的贸易投资机会。届时将举行各类活动71场,其中主会场36场,分会场35场。活动安排既兼顾历届中部博览会惯例,又在商务部的支持下,开展专项利用外资活动,同时举办中部六省各类招商引资专题活动。目前,各项活动前期准备工作已基本就绪。

省外参会者逾万人

截至目前,本届中部博览会共邀请省外客商1012家。其中,有14名外国政要和部级官员、14家驻华使领馆、7家国际组织、13家外国投资促进机构、218家世界500强及行业领军企业(60家线上参会)、58家境外商协会、16家政府机构、30家中央企业、560家民营企业、48家境内商协会、15家科研院所、10家高等院校、6家金融机构、3家群团组织。在参会客商中,央企、世界500强及行业领军企业、知名民企等副总以上的高管有400多名,特别是跨国公司达到218家,为历届中部博览会数量最多。目前,省外人员报名10300余人,报名人数还在陆续增加中。

布展19日晚全部完成

本届中部博览会展览面积约3万平方米,为突出展示中部地区新产品新技术新成果,设立专门展区,深化与中部地区合作交流;设立了山西通航产业展区、山西轨道交通产业展区,展示我省战略性新兴产业发展新成就;设立了明星县展区,展示我省县域经济发展新成果。5月13日起,搭建企业已开始入场,相关建筑安装工作将于5月19日晚完成全部布展收尾和调试工作。

保障细致扎实有效

根据来宾邀请规模,本届中部博览会目前已安排太原28家宾馆酒店近7000间客房,3000多台车辆保障大会接待需求。同时开展了重点公共活动场所安全隐患排查整治,进一步完善展馆、会场等硬件设施,做好交通、水电气、通信等各类保障,全力做好消防、食品安全、治安等工作。疫情防控方面,组委会秘书处疫情防控部已经组建了工作专班,按照疫情防控的各项规范和要求,对中部博览会的疫情防控工作方案和措施进行了调整和细化,全面做实做细。

夫妻齐上阵

一起路面塌陷  
得到及时处置

本报讯 发现身边险情隐患赶紧上报,全家总动员守护城市安全!5月16日深夜,忙碌了一天的城管网格员李改霞,突然接到丈夫发来短视频,看到朝阳街突发路面塌陷,赶紧上报城市综合管理服务平台,为第一时间协调抢险防范次生灾害,赢得了宝贵时间。“一个人做城管网格巡查工作,带动起一个家庭参与城市管理的热情。”李改霞感慨,这回派上了用场。

5月15日,市区持续下了一昼夜的雨,16日天空放晴。正当大家盼来艳阳天外出时,市城管指挥中心网新帮德项目部城管网格员李改霞,在辖区网格为巡查雨情引发的各类城市隐患而忙碌。她负责巡查的迎泽区郝庄镇松庄水峪片区,属于东山湿陷性黄土层,经常遇水浸泡收缩形成空洞,是雨后关注的重点高发区域。在室外忙碌一天的李改霞,晚上回家洗漱完准备睡觉时,突然接到丈夫打来的电话:“途经朝阳街看到路面塌陷,就在你巡查的区域……”

李改霞以为丈夫在开玩笑:“白天巡查到各个角落,看到路面平展展的,没发现裂缝下沉,哪来的塌陷呀?”当丈夫发来一段现场短视频,看到路上果真出现一个深坑,李改霞敏锐意识到这是一起突发险情,当即让在事发现场的丈夫,拍照定位采集信息,第一时间上报城市综合管理服务平台。

市城管指挥中心接到城管网格员紧急上报,立即启动应急预案,派出督查员赶赴现场应急协调防范次生灾害,供水、热力部门到场核实管道运行正常无渗漏,市市政公共设施建设管理中心连夜组织回填硬化,排除隐患恢复道路畅通,为避免次生灾害赢得宝贵的时间。

家里人的支持,让李改霞发现城管问题多了“眼睛”,道路大雨雪天湿滑骑车难行,丈夫甚至开上私家车拉着她完成巡查。13岁的女儿在马庄小学读书,见到校门口沟槽盖板缺损,也会告诉做城管网格员的妈妈,这里有隐患……李改霞深有感触地说:“一个人做城管网格巡查工作,带动起一个家庭参与城市管理的热情,共同为保障城市安全稳定运行出力,让我们的城市更安全,百姓生活更幸福。”(任晓明、张启亮)

## 聚焦中部博览会

### 四个分会场 各自展精彩

本报讯 本届中部博览会,大同、朔州、吕梁、晋中,首次以分会场形式深度参与,展示各自精彩。

大同:发布数字碳中和宣言

本届中部博览会期间,大同分会场将举办“云冈数字碳中和峰会”,以“碳中和背景下‘六新’产业新未来”为主题,发布《大同数字碳中和宣言》,同时启动中国首个数字经济领域自发自用光伏电站,成立大同市大数据智慧服务产教联盟,签约一批大项目,力争在年内打造千亿元的数字经济产业集群。

据介绍,大同市将以第十二届中部博览会和这次峰会为契机,加快发展以光伏、风电等为主的新能源产业,推进能源体系清洁低碳发展;进一步深化数字经济的布局发展,加快秦淮、中联、普云、华为等数据中心大同项目能力建设,招引京东、华为、腾讯等一流互联网企业,发展数据呼叫、数据标注、数据清洗等大数据应用产业;深化节能低碳技术的研发推广应用,推动数字化信息化技术在节能、清洁能源领域的创新融合,全力打造中国数据中心行业进入“零碳时代”的标杆。

朔州:打造中国北方日用瓷都

今年4月21日,朔州被中国轻工业联合会和中国陶瓷工业协会共同命名为“中国北方日用瓷都”。

本届中部博览会朔州分会场举办的陶瓷交易展会总面积13000多平方米,目前已确定省内外陶瓷参展企业93家,其中包括深圳永丰源、江西映山红、景德镇黑猫集团等省外知名陶瓷企业40家,已邀请“一带一路”13个沿线国家大使外使商务参赞、进口商代表等重量级嘉宾340余名。博览会期间,将召开陶瓷产业高峰论坛,举办朔州市陶瓷行业“三新”“三名”评选发布会,评选出朔州市陶瓷匣钵粉体改性材料等5项新材料、陶瓷成型智能机器人等9项新技术、反应烧结超薄陶瓷硅窑具等15类新产品、怀仁尊屹陶瓷研发有限公司等22户名优企业、明鑫牌《怀青瓷》等21种名优产品以及19位陶瓷行业名人。还新增了陶瓷产品现场采购活动、三晋窑火集中展示、大师现场制作及公益拍卖等特色活动。

吕梁:白酒产业博览会有亮点

中部博览会吕梁分会场展会名称为“中国·杏花村白酒产业博览会”,展会主题是“共品清香 共享未来”,精心策划了“八大活动”。

亮点之一是白酒产业展览展示。主会场设在汾阳会展中心,展览总面积超过12000平方米,设置了中国名酒展、山西陈醋展、吕梁白酒展等12大展区和美酒品鉴专区,集中展示国内各类型精品佳酿,共有81家酒企参展参会,中部六省75家名特优企业、商贸流通企业前来参展。1800余款产品集中进行展示展销,并评选出首届“吕梁杯”清香型白酒产品“清樽奖”10名;亮点之二是组织开展对话论坛,围绕酒旅融合发展、白酒产业新技术发展等主题,分别在临县举办2021中国晋商研讨论坛——“如梦碛口、寻根煮酒”,在汾阳市举办中国清香型白酒品质与价值高峰论坛——“清酝华芳、香誉千年”。通过本届酒博会,为国内白酒产区和企业打造一个交流合作新平台,探讨白酒产业发展新路径,提供合作共赢新方向。

晋中:打响农高区“国字招牌”

晋中分会场主要呈现三个特点:一是活动丰富多彩,共举行14场活动,不仅有特色商品交易订货会,还增设了晋中国家农高区成果展,擦亮打响晋中国家农高区“国字招牌”;增设了“转型蹚新路”成果展,聚焦“六新”突破,集中展示新材料、电子信息、生物医药、新能源汽车、低碳研发、先进制造、人工智能、大数据等新兴产业在晋中的蓬勃发展。二是形式新颖独特,将线上线下展示平台同步推进,利用5G+VR技术,结合线上小程序和3D展示,全方位呈现晋中分会场盛况。在特色产品网红带货直播活动中,借助互联网效应充分展现地域特色优势。三是展馆规模盛大,分会场设在山西农产品国际交易中心,室内外展区分20000平方米,其中室内展区16000平方米,室外设4000平方米新能源汽车展区。目前已邀请到境内外嘉宾513人,来自14个省、市的562家企业参展,参展展品超过5000种。

### 突出交易订货

### 促进招商引资

本报讯 本届中部博览会突出交易订货功能,设置了商品交易区、商品洽谈区、交易会、订货会签约区。从5月17日召开的新闻发布会上了解到,本次大会利用中部博览会重要平台,统筹安排各项活动,做好招商引资、投资促进工作。

本届中部博览会是“十四五”开局我省举办的首个国家级经贸盛会。在遵循惯例举办6场常规活动以及中部六省投资环境推介和项目专题对接会之外,我省还将举办晋商晋才助力山西转型发展大会等特色活动,不仅邀请中部五省企业参加,还特别邀请了直辖市和周边省份的政商界代表参加,使本届中部博览会的参会省份超过了全国省份的半数,充分体现了我省“开放、合作”的理念和转型山西、开放山西的新形象。

中部博览会期间,商务部将专门组织跨国公司山

西行,在太原市和大同市举行专题招商对接活动,70余家跨国企业参加;组织中美省州经贸合作研讨会、中外投资促进机构交流会,促进我省与跨国企业交流合作。为充分发挥中部博览会招商引资作用,我省还将组织中国(山西)韩国企业家交流会、政协企业家委员山西行等专题招商活动。为充分利用好这次客商云集的机遇实现精准招商,大会专门安排各开发区对口接待跨国公司、知名民企,安排各市投资促进部门对口接待中外投资促进机构、境外商协会,安排省属企业对口接待中央企业,让客商在参展参会的同时,方便与各市和各开发区开展洽谈交流、合作对接。

5月21日至23日,举行特色产品交易会、订货会,开展洽谈对接、专场推介、采购签约,北京代表团还将专门组织采购团进行购销对接。

本栏稿件由李晓并采写



5月17日,清徐县山西百澳智能玻璃股份有限公司生产车间内,员工正在紧张有序生产订单产品。据了解,通过引进先进设备及高端人才,该公司已发展为年产能100万平方米Low-E中空玻璃、省内最大的节能玻璃深加工生产基地。

米国伟 摄

1925年5月18日~19日

在太原原地委领导下,省立国民师范学生成立国师学生自治会,要求赶走总干事徐一鉴。学生会推举薄书存等代表向校长赵戴文请愿。为避免与学生和民众的冲突,阎锡山答应了学生的要求,免除了徐一鉴的总干事职务,国师由总干事制改为校长制。国师学生争取民主自由的斗争取得了胜利。

1940年5月18日

晋察冀地区党的七大代表团在阳曲县白水村突遭日军袭击,冀中区党委副书记鲁贲坠崖身亡、地委副书记吴建民被俘后遇难,其他干部及护送部队伤亡数十人。之后代表团边收集失散人员边加快行军,越过同蒲路日军封锁线。5月21日,代表团赶到晋西北

根据地的娄烦镇,终于脱离险境。

1943年5月18日

中共北岳区党委作出《关于建立城市工作的紧急决定》,建立城市工作委员会,林铁任书记。根据北岳区党委的决定,12月北岳二地委成立由康瑞华任部长的城工部,下设太原工作委员会(郭伯城任书记),在太原东山建立情报站,由林心贤负责。

(中共太原市委党史研究室供稿)



### 市检察院送法入企

本报讯 连日来,市检察院开展“送法入企”活动,将党史学习和政法队伍教育整顿成果转化为民服务的实践举措,帮助企业在法律方面存在的主要困难和问题答疑解惑、释法说理,并具体分析了企业经营活动中的法律风险点,提出合理的预防意见和建议。

在山西晋商百年科技有限公司和山西诚晟通信工程有限公司,检察官了解了企业法律需求后,针对企业在法律方面存在的主要困难和问题答疑解惑、释法说理,并具体分析了企业经营活动中的法律风险点,提出合理的预防意见和建议。在清控创新基地,检察官以“企业合规与刑事风险防范”为题开展法治宣讲,围绕企业刑事风险防范,重点从企业合规、诉讼程序、常见犯罪及典型案例等方面作了详细介绍。检察官还介绍了未成年人检察工作职能,与企业代表就网络不良信息对未成年人的侵害,及如何保护未成年人等问题展开深入探讨。活动中,检察机关向各民营企业赠送了《凝聚聚力 护航民企 支持服务保障民营企业健康发展》法律知识手册。

市检察院有关负责人表示,今后还会常态化开展“送法入企”活动,为企业提供优质的司法服务,做暖心护企的“贴心人”。(梁涛)

### 贯彻习近平法治思想 锻造新时代政法铁军

自由式摔跤全国赛结束

我省5选手跻身  
全运会决赛圈

本报讯 2021年全国国际摔跤锦标赛暨第十四届全运会预赛自由式摔跤项目的争夺于日前结束。全国各地参赛队伍尽遣精英出战,我省自由式摔跤队派出31人参赛,赢得2枚铜牌,有5名选手获得全运会决赛圈参赛资格。

在5月8日至10日率先进行的男子项目比赛中,经过激烈争夺,我省运动员胡展翔斩获125公斤级铜牌,晋级全运会决赛圈。跻身全运会决赛圈的我省选手还有武伟、孙泽众、李强。李彦胜获得非全运会级别的70公斤级铜牌。

在随后进行的女子项目中,我省名将裴翠茹在参加57公斤级比赛时,先后战胜多名选手,获得该级别第五名,也晋级全运会决赛圈。

### 红山文化精品 文物展亮相省博

本报讯 5月18日至8月18日,山西博物院与辽宁省博物馆、辽宁省文物考古研究院,共同推出“礼出红山——红山文化精品文物展”。

在距今约6500年至5000年前,红山先民创造了具有礼制雏形的“坛、庙、冢”祭祀建筑群和精美发达的玉器,走出了独具特色又富含融合精神的文明之路,是迄今所见中国东北地区乃至整个东北亚地区最为发达的新石器时代文化。此次展览共展出152件珍贵文物,集中展示红山文化遗址历次考古重大发现与考古成果。

展览共分三个单元。第一单元为“红山之祭”。坛、庙和积石冢等祭祀遗存是红山文化突出特色,这些高等级祭祀遗址和墓葬出土的精美彩陶器和人物、动物塑像等,反映了红山先民原始的自然崇拜、神灵崇拜、祖先崇拜和宗教崇拜,对中华文明起源和早期礼制研究具有重要意义。第二单元为“红山之玉”。大量精美玉器出土于积石冢墓中,如玉块形龙、玉斜口桶形器、玉勾云形器等,证实了红山先民以玉为葬和以玉事神的习俗。第三单元为“红山之路”。红山文化在1500年文化的交流、碰撞中,将多元文明基因融入自身,走出了富有特色的红山之路,成为东北地区乃至整个东北亚地区中华早期文明的重要源头之一。

围绕展览,省博还将推出“小课堂《来龙去脉——一条龙的穿越自述》”、“动手活动‘龙图腾’”、“探秘红山文化”等系列活动。

### 到山西青铜博物馆 看芮国文物精华展

本报讯 5月18日至7月25日,由山西博物院、陕西省考古研究院联合主办的“追迹——芮国文物精华展”,在山西青铜博物馆亮相。展品包括青铜器、金器、玉器等230余件,主要来自陕西澄城刘家洼遗址,并精选陕西韩城梁带村遗址和山西绛县横水国墓地部分文物。

展览共分为五个单元,第一单元为“揭秘芮国”,以文献和实物双线梳理了芮国的历史发展脉络。第二至第五单元,通过“器以藏礼”“钟磬和鸣”“金玉璀璨”“金戈铁马”四部分再现芮国曾经的庄重典雅和灿烂辉煌。本次展览,刘家洼遗址出土文物数量最多,精品迭出。“芮公”鼎、“芮太子”鼎是判定该地为芮国都邑的有力证据之一。刘家洼出土的乐器在中国音乐考古史上具有重大意义,如首次发现山字形磬,首次发现四件建鼓同出一墓,出土的钲是目前所见有关钲的最早实物之一等。玉金器种类丰富,制作精美,金器尤其特色,如金杖首、虎形牌饰、牛首衔环饰等,带有典型的北方草原民族风格,其中金杖首,是迄今发现的唯一一件金杖权杖头。兵器中铜柄铁刃剑最为珍贵,是难得的中国早期铁器实例。

本次展览在内容设计上别具“山西”特色。史籍中首次提到的芮国,其疆域极有可能在今芮城一带。山西博物院藏5件绛县横水墓地的“芮”铭青铜器,反映了西周中期芮国与芮国之间的一次联姻,填补了芮国西周中期历史的空白。到了春秋早期,芮国执政者芮伯曾因国内动乱出逃,并在今芮城避难。后来,芮国还一度参与了晋国大宗小宗之间的斗争。时隔千年,这些“山西”元素的史料和实物,与跨河而来的芮国遗存故地重逢,为观众呈现出最完整、最精彩的芮国故事。

(梁涛)